

孟平真雀歌

(羣衆讀物之十五)

作者 田間



年(排圖)

書局

晋察冀邊區教育陣地社出版
一九四六年五月

華東讀物之十五
田間作

孟平英雄



一九四六年五月

36127

晋察冀邊區教育陣地社出版



北师大图 B2337718

目 錄

- (一) 崔政之
- (二) 賀劉萬誠
- (三) 打鐘老人
- (四) 康元
- (五) 好醫生
- (六) 梁文灝
- (七) 梁文灝
- (八) 寫周二
- (九) 崔其貴歌
- (十) 崔經印

崔政之

——孟平戰鬥模範，工上村人，三十六歲。家有六口人和八畝租地。沒討過媳婦。

在滹沱河上

有一個英雄

他叫崔政之

他是中隊長

有這麼幾次
敵人來搶糧
他和四個人
把守河邊上

他從河這邊
打了一兩鎗
子彈嗚嗚叫
河水噠噠響

敵人人和馬
五死七個傷
從萬年橋頭
唿嚕唿嚕地滾走

崔政之站起
拿起他的槍
臉上笑了笑
高興發紅光

賀劉萬誠

——劉萬誠孟平蛟潭莊村抗聯會主任，當大隊長，勞動英雄。端午節第二日，我去參觀他的莊稼，他的莊稼長的很好，苗根如大杯口粗，苗葉如帶寬，很整齊，站在哪兒都望得見一行。地裡的土也打得粉碎，勻稱，乾淨，利落，沒有一根草，沒有一個「圪拉」。（大土塊）我看了之後，很高興。這兒我替他賀喜。

劉萬誠

我恭賀你

你的莊稼

已經高上長起。

你好比練兵
主張精兵

你的地

像得像一塊紅麩，

在紅麩上：

你的玉蜀黍

好似小虎

伏在那裡。

劉萬誠：只有你，

除非你，

這虎服你喚，

跟你走天下。

你說：「我每畝地

要打一石五，

打夠了數，

就買一頭毛驥。」

老劉！趕到秋後，

你該牽着驥，

叮叮噹噹哄哄火火

開英雄大會去。

(一九四四年端午節後。)

附註：劉萬誠於該年秋後又被選為勞動英雄參加了孟平羣英大會。

(一九四六年重抄該稿補記。)

打鐘老人

孟平二區上馬庄有一架鐘，多年來不響，老叟李存山今年他當了打鐘人，我們叫他「打鐘老人」。

他七十五歲，瘦臉，鬍子花白，滿臉縫紋，縫紋又黑又紅。自小給人家放牛放羊，直到三十五歲，父母雙亡。他就省吃節用娶了老婆。現在老倅口子靠四畝旱地生活。說

來老人是救國老模範，他爲了子弟兵運糧精八十斤。傷員過他家時親自喂飯喂湯；晚上還要找一根蘆葦管子放在傷員牀頭邊。在村子裏開會他每次都先到。三次四次規勸國特份子坦白。宣傳土地政策。大生產時，他打了一個多月的鐘，督促施工，自動貸糧，互助病人。冬學中，他又組織大個青年到他家裏學習，燒水燒炕，他能辦的到他都要辦。老人待人寬，待己嚴，冬天自己穿的棉褲也有幾個大破洞。

去年反「掃蕩」中，他在一個高高的山坡上，擔任了警戒，看護那深山牛堅隊的資財。

他養種地，深耕細鋤，今年多打一石五斗糧，增開荒地八畝。種瓜種的更是好，人家都想吃他的瓜，他也好拿瓜請客。

打鐘老人的模範故事，說不完，夠寫一本大書。

那一天：天下着大雪，他來縣裏參加羣英大會，區長打算給他找牲口，他說：「不，我自己走！」他走在頂前頭，一步不停，比別人走得更快更歡。俗話說：「老來還童」李存山老人和青年一般。羣英大會開幕了，頭兩天在小組會上他含淚微笑著說：「翻了身了！」「共產黨就是叫受苦的翻身，」他很自豪沒有一個兒子，送給八路軍，送給

老人這麼好。但他在競選時第一句話說的是：「我的缺點還大，我認識不夠，負責任不大，做的事不多。」

一兩年前，人們就傳說：「李存山真是個老英雄！」老人確實是耳聾，嘴直心善，是社會的一位好評判人，他替一切有良心的老鄉們，替許多好受苦的做了代表，他又替舊社會替日本強盜，替國民黨反動派，替一切壞蛋下了斷語：「你們是不沾，快滾蛋，我老漢就反對你，我們要跟共產黨走」，他是打鐘老人，他要敲着鐘號召大家。翻身！

有詩一首，唱道：

老人開會去，

身穿破皮襖：

天正下着大雪

他在走着。

他在走着。

繩子繞着冰。

一身是雪，

上下皆白，

他在走着，

眼裏流淚心裏笑；

他說：「翻身的日子

已經到了！」

走！走！走！

大雪飄飄，

在大雪裏

老人邁步向前！

(一九四四年十二月。)

附「拜年」

李存山，七十五，

鬍子花白，

好比一盆銀花，

年老，年年不老，

看呀！老英雄

扭起秧歌，

一步，一步，

咚咚賽大鼓。

他揹着油布袋。（註）

手提一瓶酒，

勞軍拜年，

邊唱邊扭。

正當一年開頭

山紅水也綠

大鼓聲中

老人鞠躬獻酒！

(註)油布袋：這是山西(河北也有。)過年過節的一種吃食，類似油炸
糕。

(一九四五年擁護愛民運動中寫。)

康元

脈道嶺康元，大名傳的遠。

他在去年反「掃蕩」中他和她的游擊小組打死鬼子十六名。鬼子六次包圍脈道嶺；
最後一次是在夜裏，康元單身隻人突破重圍，登山高呼：「鬼子來了！」這次他救了許
多人，自己吐了一口血，邊區獎勵為二專區戰鬥英雄。

共產黨號召戰鬥英雄要成為勞動英雄，他也很快的訂了生產計劃。可是鬧了幾天，

他覺得身體不強，就作開小買賣，但組員們很愛護他，批評了他，他倒很虛心的接受了批評，向真理光榮的低下頭，重新領導大家開荒三百三十畝；民兵額外開荒兩天，準備戰鬥糧。他又爲了，搶收搶種，三次改造變工組，創造以戶爲基礎，以個人爲單位，男女兒童牲口都參加變工的大變工辦法，按技術分工，訂分計工，（早上二分，上午下午各四分，整夜十分，半夜五分。）各戶各組都編或分隊，由合作社統一計工，齊工。大家都贊成這辦法。這辦法不一定到處都行得通，但也有好多地方跟着做。人們一說變工，多半說：「照康元的辦法辦。」

康元今年多打谷四石四斗，（全村也增糧一三六，七三石，每人平均增糧一石。）一家三口，衣食飽暖。他特別關心，合作社，很早就入股二千八百元。

康元是實現了共產黨的號召：「戰鬥英雄成爲勞動英雄。」

最近他又作出練兵計劃：

每個民兵要學會埋雷打獵，打柴，路上講政治課，每週要認三百五十個字。

有詩一首，賀之曰：

康元真怪。

要作買賣：
買驢買馬，
買賣爲人家。

「去他的！」

我不幹這噏！」

康元接受批評，

上山開荒！

白天開荒，

晚上開會，

脈道嶺平時如戰時，

沙石都準備作戰。

那兒的砂和石，

也信仰康元，

他一手槍，一手鋤，

槍鋤齊亮。

今年英雄大會上，

他登台演講：

「在共產黨領導下，

誓死保衛家鄉？」

附舊作一首：

康元

——孟平脈道嶺中隊長。

(一九四四年十二月。)

麥種了二畝多地，
招開一個小店。

康元今年三十二，
勇敢，愛說，愛笑。
大眼睛，瘦條個兒，
打槍呱呱老叫。

九月十九那一天：
敵人進攻他村，
他帶着游擊小組
飛跑走上山尖。

康元瞄準了敵人
一槍就是一個。

打得敵人直抖懼。

好一個孟平英雄！

（一九四三年反掃蕩後。）

好醫生

段連勝說：「我是個二流子，人不做的壞事，我都做了。抽大煙賭博那樣不幹？人家三天能看好的病，我要看七天，就這麼騙錢。政府批評我，我不滿意。有一天，周三和我談：你不了解這社會，人要為羣衆服務，你能不能下鄉走走？他這麼提拔了我。加上政府又調濟給我三畝地，我才回心向土」。（他在縣學英大會上競選時說的一段話。）

說來他是孟平區松坪人。家有三口人：老婆孩子和他。父輩本留下三畝地，他給踢打光了；光景難過，和老婆成天吵架。老婆要和他離婚，他要討飯去。政府不讓他再騙人，賣野藥，假治病的把戲吃不開，他說：「可把我制住了！」但共產黨是全世界最好的醫生，醫治了這個醫生的心，他感動起來，改邪歸正。和周三開了一個周三醫藥鋪，三個半月看好病人二百多了，治好三十八個病人。六個醫生經常開會，互相批評，規

定一月下鄉四回，自己找病人看，又規定反「掃蕩」期間。六個人每個人要跟一條溝跑，如有病人當下要治。這就鬧的頂不錯。冬學開了，他在冬學中組織醫徒小組，一面教學，一面教看病的辦法。過去他好吃懶做，現在他養種二畝地，也訂了生產計劃，保證一畝地上七十担糞，計劃大半實行到了，打的糧食不少，有吃有穿，老婆再也不嚷着離婚了，段連勝高興了。

他醫病：外科有些把握「花柳病七天能包好，治傷寒也沾。刀傷，牙痛他也有點秘方；這秘方過去從不告訴人，現在他也告訴人。他這人雖是二流子出身，一字不識，但記心強，從小聽到一些看病道理，到山裏刨野藥，熬膏子，配刀瘡藥，學會了一套本領；因此，他相信「創造」。在羣英會上推選競選人時，他始終認為劉有貴的民辦小學不錯，他說「人家有創造的東西。」他說這！

段連勝性情嘴直，不怕露自己的缺點，不誇自己的功勞，他就怕不懂得真理，要是他懂得了真理，他就埋頭作去。過去雖說他騙過人，但也沒有大害過人。因這他才轉變得快。這回縣羣英大會上被選為模範醫生，又當選為出席邊區大會代表之一。他可鬧好了，走正了路！

有詩一首，贊道：

舊瓶裝新酒，

天下有；

舊瓶變成新瓶，

哪兒去尋？

有個段連勝：

二流子成了好醫生，

吃藥不化錢，

看病不用請。

段連勝，他那破招牌

也翻了身，

好比油上紅，刷上金，

陡然照進人的心。

咱們的新三字經上，

快快添上段連勝！

段連勝的一場惡夢，

已經叫共產黨撥醒！

(一九四四年十二月)

漫種家

袁德潤，孟平三區鶴鵠崖人，一家三口老婆孩子和他。

事變前，他當長工。後來養種八畝多地，喂半隻驢和十三隻羊。在村子上他擔任過工農會主任，（先前大家都叫他：農會長。）現任合作社主任兼變工大隊長。春天曾幫助大家調濟種籽，有計劃的把生產貸糧分三批貸出，號召大家多喂豬多紡毛，合作社股金從二百元擴大到三萬五千元。

一九四三年，他看見羣衆報上說漫種好，他就大膽試驗，用一半開水，一半冷水倒在缸裏，然後將麥種放進去，拿手一攪，等他都濕潤後，馬上撈出鋪在地陰乾然後播

種，這就會使麥子的黑疸少了。去年他又進一步試驗，用開水，拿一斗麥種一面倒，一面攬，等都濕了，馬上撈出鋪在地陰乾，然後播種，這就可以根除黑疸。第一年他推動五戶浸種。今年他在各種會議中宣傳講演，當場試驗，又下鄉到各地替人家浸種，結果有三〇八戶，五〇二畝麥地都浸了種。所以有人說他是：「浸種家！」

他這個人生性勇敢，辦事澈底，不怕困難。我們還記得：幾次反「掃蕩」中，他往往到敵人很近的地方偵察，幾次都幾乎和敵人碰了頭，但他總很鎮定。故羣衆很信仰他。

此次縣羣英大會上，他被選爲「浸種模範」，又是出席邊區羣英會代表之一。他住的是一個老窖洞，窖洞雖然小，天天有人擠在那兒，有說有笑。

有詩一首，賀之曰：

鵠鵠崖村北：

有一個老窖洞

窖裏的木架上

瓜黃果又紅。

一個小火爐，

燒起火，滾開鍋，

窯裏暖暖，

全家三口過的歡。

這家好比獵戶，

袁德潤好比鎗手

他胆大心細，

身高、眼精、臂粗。

他又好比探險家，

常常好冒險

不怕碰釘子，

碰見釘子就拔。

俗話說：「硬漢子有路。」

他拔釘子翻了身，

替窮人貸糧貸款

還要改良農作物。

在鶴鵠崖山中：

他愛羣衆，羣衆愛他，

他的威信

比山高，比花紅！

(一九四四年十二月。)

梁文耀

梁文耀，孟平四區對王村人，二十一歲。事變前，家裏有二畝地，後來增加了二三畝，今年開荒又增加了六畝。他年紀很青，但他愛見追求真理。他知道：「勞動人民該

翻身了！」你說他爲甚成了青年學習模範？他說：「咱們也要學習管理國家大事！」

是的，他說的對。他擔任村指導員，他就常常集合民衆學習，武裝搶秋，（四十畝谷五天收完。）學習埋雷；埋雷的時候，大家學一個字，做甚，學甚，教甚。吃飯的時候還要考字。三四個月內，學會三百二十個字，二百八十個字會講會用，會寫；組員最少的也學到五十個字。他這個小組已經是全縣戰鬥生產，學習結合的模範小組，得到一面紅旗子。雖然，起先那變工組也沒鬧好，後來梁文耀徵求大夥意見，照大夥意見辦，才鬧的烘火了。梁文耀會走羣衆路線。

冬學一開，梁文耀從早上開會回去，一面領導開冬荒，一面在野外辦開冬學，一面作戰鬥準備，把青年編成兩組，（內綫一組外綫一組。）實行「一個人幫助一個人」辦法，加上批評，討論，考試，家裏的用具是使物上都寫上字。不大幾天，一個放羊的也學會了珠算。怪不得羣英會上那些老鄉們誇他：「計劃好，組織好！」

說來對王村是個窮村，敵人幾次燒殺，村子上只有幾間房子，梁文耀離村住在三里地的窩舖裏，他每天晚上跑三里地到村裏和大夥一塊兒學習。他打鍾集合人，問大家意見，幫助每一青年都訂了學習計劃，每個人有一個識字本，每人有一個筆記本，爲了燈油烤火便宜，今天在這家，明天在那家，開了一個「活的冬學。」

梁文耀這人熱情，他的熱情好比有一丈八尺高，心又好比火，手又好比鑼頭，他愛見追求真理。他知道：「勞動人民該翻身了！」他咚咚地打開黑漢的門，他要作新民主主義的社會主人！

有詩一首，贊道：

勞動人民要翻身，

翻身不太難，

難的是不當黑漢，

不去打開那黑門

梁文耀，打開這黑門

他看見：窮人本姓富，

老百姓本是皇帝，

壞蛋們偏給改了姓名。

「不行，得前進！」梁文耀喊。

大家得換個亮眼睛，

看準那壞蛋們，

刨他的根，掘他的心。

梁文耀，你好好打鐘，

老中國，老山頭

老百姓，老腦筋

都要打碎那老黑門！

(一九四四年十二月。)

附記：一九四五年梁文耀成了全縣模範的工農通訊員，報紙上發表過他的通訊。同年他調在區抗聯任宣傳部部長工作。

(一九四五年註。)

寫周一

俗話說：「虎不離山，

虎就狠。」

周二不離羣衆，

他年年當英雄。

他和張二計（註一）

配搭了夥計，

一拉一唱，

幫助窮人過光景。

往年往月一

楊家莊破襪爛鞋，

如今都穿上新衣裳，

白麵也吃得開。

周二他揩上大口袋，
把夥計的門推開：

「二計子，出去作一遭買賣，
鬧點貨回來大家過節。」

大夥割一次柴，
就過一次肥節；
合作社的三百匹布
窮人也搶着買。（註三）

楊家莊的光景，
好比新修的城，
周二在城上豎起大旗，
旗上說：「楊家莊翻身！」

(註一)張二計模範合作社主任。

(註二)今年區裏開大會時有人說：「怎麼不見楊家莊了？」這因為過去楊家莊來開會的人都是穿的破衣裳，今年都穿新衣裳了。

(註三)過去楊家莊除了大地主張賓，張禹家外，再也沒有第二個人能買得起布，今年三百匹布能一下賣完。

崔其貴歌

崔其貴，孟平四區趙家岔人，五十多歲。他自小愛見打害蟲，他打獾狸成了名手。打獾狸，他的經驗很多，如支石拍子，他說：「高了不行，低了也不行，獾狸走邊不走梗，要支在村邊，用的飲食最好是玉米子，瓜子、桃仁也好；不過這些別的害蟲也要吃。」另外，他以獾殺獾，把獾捉住之後，用線縫住屁股眼再放走，這個獾狸因為不會拉糞，上火發瘋，遇見別的獾就要死咬。這是秘訣。

今年春間，他打的獾狸有二百多隻；只四五月兩個月，全村打獾狸有二千六百多隻。打死一隻獾狸能省一斗多糧。所以，「打獾狸，添光景」又成佳話。

崔其貴被選為孟平打獾狸英雄，出席邊區。

有時一首歌曰：

崔其貴

打狐狸，

有勇氣，

有決心。

國特份子造謠說：

「打狐狸」

遭光景

他罵開了他們。

他不迷信；

他幹的更帶勁，

二十個石拍子

村邊擺起鐵陣。

他好比那法官，

提拿殺人犯，

手提獵狸，

一個一個問罪。

崔其貴好老人，

手敏心精，

衣帽齊整，

他一笑，獵狸就送命！

(一九四四年十二月。)

崔維印

崔維印，孟平四區模範村石家塔人，三十五歲，已經當了四年老村長。家有九口。

人。他從小家貧如洗，僅有三分坡地，父親大哥成年刨坡，還不得一飽；刨坡也得給人家掏租子，打十石糧，掏六石租。自小他在雪山打柴，送到富戶的院子，人家也不要；沒有房子住，買下一點地基剛修好南房，富戶崔福紅說靠他家的後牆，硬逼着把房子拆了。八路軍來後，他當農民會主任，第一回就和「崔福仁鬥爭」（反貪污鬥爭。）

一九四一年正月十五日被選爲村長。

他的模範事實很多，已由英雄傳記寫出，我不多說。我是說他那一年秋天反「掃蕩」時，敵人突擊石家塔，崔福仁成立了僞村公所，威脅崔維印參加「你若是不跑了，我還能保你的命！」可是崔維印不怕這一手，丟下一家人在村子上，他也不顧了，雖然心裡是結記着他們。白天爬山頭，黑夜睡岩堂，和游擊組在一起埋雷，當坐探。捐出一千多計公糧，配合八路軍作戰終於打退了敵人。由此，可以看出只有不怕犧牲自己的人，他才能做出模範的事業。他因過分勞苦，臉色蒼白，身體有些虛弱，看樣子像是一位小學教員，文文雅雅和和氣氣。這裏我祝福他健康，並祝他當選爲模範工作者！

有詩一首，頌贊他的立場：

崔維印，窮人出身，

見窮人就親；

他和窮人，心連心，
結成一座鐵城。

那一年崔福仁

要出賣他，

叫他寫投降票，

他說：

『這嘍，我還得想想！』

崔維印好比銅牆，

崔福仁崔福紅

來了包圍來攻，

他動也未動。

他不怕威脅，
牆根不怕挖，
地多大，
根多大，
他和天下老百姓
早成了一家！

(一九四四年十二月。)



848

478-13